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ATA DA QUINGENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DEPARTAMENTAL DO CCN

Às catorze horas do dia doze de março do ano de dois mil e vinte e seis, na sala Sipaúba,
localizada na Diretoria do CCN, sob a presidência do Professor Carlos Humberto Soares
Júnior, Diretor do Centro de Ciências da Natureza, realizou-se a quingentésima septuagésima
sétima reunião ordinária do Conselho Departamental do Centro de Ciências da Natureza da
Universidade Federal do Piauí. Estiveram presentes os seguintes conselheiros: Adriano Gomes
de Castro, Alexandre de Castro Maciel, André Alves Lino, André Castelo Branco Soares,
Ângelo Alves Corrêa, Cleânio da Luz Lima, Davi Lima Pantoja Leite, Diogo Brunno e Silva
Barbosa, Égil de Brito Sá, Everson Thiago Santos Gerôncio da Silva, Fábio Barros Britto,
Glauber Dias Gonçalves, Gregoire Andre Henri Marie Ghislain Van Havre, Irismar Gonçalves
da Paz, Jóina Freitas Borges, José Francisco Alves de Oliveira, Keliny Martins de Melo Sousa
Soares, Kelson Rômulo Teixeira Aires, Laurindo de Sousa Britto Neto, Liane Mendes Feitosa
Soares, Luiza de Marilac Vasconcelos Furtado, Márcio Cleto Soares de Moura, Murilo
Guimarães Rodrigues, Nelson Leal Alencar, Paulo Alexandre Araújo Sousa, Ray Victor
Guimarães Serra, Rita de Cássia de Lima Idalino, Rômulo José Fontenele Oliveira, Valmária
Rocha da Silva Ferraz. O Presidente saudou a todos. Ato contínuo, deu-se início à ORDEM
DO DIA. Primeiro ponto de pauta: Processo n° 005983/2026-09 - Programa de
Acompanhamento de Egressos dos Cursos de Ciências da Natureza (PAECN). Interessado:
Professor Nelson Leal Alencar/Departamento de Biologia/CCN. Relator: Conselheiro Kelson
Rômulo Teixeira Aires - Coordenador de Computação/CCN. O relator procedeu a leitura do
seu parecer explicando que a proposição está sob a coordenação do Prof. Dr. Nélson Leal
Alencar, com coordenação adjunta da Profa. Dra. Naise Mary Caldas Silva. O programa tem
como objetivo geral implantar um sistema contínuo e sistematizado para identificar e
monitorar a trajetória profissional dos egressos dos cursos de graduação do CCN (Biologia,
Química, Física, Matemática e Computação) por um período de cinco anos após a formação,
onde os resultados subsidiarão a análise de empregabilidade, as demandas do mercado de
trabalho e as comissões de reformulação dos Projetos Pedagógicos de Curso (PPCs). Explica
também que a proposta prevê período de realização de fevereiro de 2026 a fevereiro de 2030,
possuindo, portanto, uma duração de 4 (quatro) anos. Não há previsão de financiamento
interno ou externo e a equipe executora envolverá 2 (dois) docentes e 3 (três) alunos de
graduação, com dedicação semanal informada de 4 (quatro) horas para a coordenação e
coordenação adjunta, visando atender anualmente cerca de 150 a 200 egressos. Dando
continuidade, o Relatório explica que para a execução do programa, há dois projetos de
extensão articulados: Projeto 1: Mapeamento e Cadastro de Egressos; Projeto 2: Análise de
Empregabilidade e Trajetória Profissional e abrangerá a realização de eventos anuais,



totalizando 4 seminários durante a sua vigência, além da produção de relatórios técnicos. A
análise da presente proposta foi realizada à luz das normas que regulamentam os programas e
projetos de extensão na Universidade Federal do Piauí, estabelecidas pela Resolução
CEPEX/UFPI Nº 875, de 11 de agosto de 2025. O relator manifestou seu parecer favorável,
sugerindo apenas a adequação do cronograma, tendo em vista o apresentado estar com o início
vencido. O Conselheiro Nelson Leal Alencar, interessado no processo, acrescentou mais
algumas informações, informando que o mesmo tem duas frentes: (1) solicitar informações de
egressos com formulário online para monitorar taxa de inserção; (2) contatar empresas onde
cabem profissionais formados pela UFPI e verificar se já tem funcionários inseridos. O mesmo
solicitou que cada curso provoque 3 discentes para auxiliar nos levantamentos de cada um
deles. Reforçou que pretende produzir relatórios para as coordenações. E também comentou
sobre a importância dos alunos de graduação saberem se terão ou não inserção no mercado de
trabalho. Colocado em votação: Aprovado por ampla maioria, com apenas duas abstenções.
Segundo ponto de pauta: Processo n° 005460/2026-65 - Regimento interno da coleção
zoológica da UFPI. Interessado: Departamento de Biologia/CCN. Relator: Conselheiro
Glauber Dias Gonçalves - Coordenador PPG Computação/CCN. O relator iniciou sua fala
informando que o processo havia sido inicialmente relatado pelo professor Ivan, mas, que este
teve seu mandato finalizado. Portanto ele apenas fez a reanálise para trazer para a discussão.
Informou ainda, que o processo teve um total de 21 anotações sobre artigos e seus respectivos
incisos que devem, segundo relato do prof. Ivan Saraiva Silva, serem mais bem elaborados e
esclarecidos na atual proposta de regimento. As anotações têm como objetivo melhorar a
consistência e adequação do texto atual à diferentes normas da UFPI para que o regimento
tramite em instâncias superiores sem maiores intercorrências. Em suma, parte relevante das 21
anotações consistem em definições mais detalhadas sobre eleição e pré-requisitos para
candidaturas do Curador Geral e Vice Curador, designação de Curadores Adjuntos, e
competências dos Curadores Adjuntos quanto a autorizações de empréstimos do acervo e
alienação de materiais. Adicionalmente, há sugestões quanto às competências do cargo de
Técnico em Acervo. Na opinião do relator há competências que são incompatíveis com o
exercício da função. O relator solicitou que o processo fosse colocado em diligência, de modo
que volte aos responsáveis para avaliação dos artigos e incisos comentados e retornem o
regimento em pauta futura modificando ou argumentando que seja desnecessárias as sugestões.
Terceiro ponto de pauta: Processo n° 009070/2026-80 - Solicitação de autorização ao
Conselho do Centro de Ciências da Natureza de ampliação do espaço físico do laboratório de
Osteoarqueologia, da Universidade Federal do Piauí. Interessado: Professora Cláudia
Minervina Souza Cunha/Coordenação do Curso de Arqueologia e Conservação de Arte
Rupestre/CCN. Relator: Conselheiro Davi Lima Pantoja Leite - Departamento de
Biologia/CCN. O relator iniciou informando a instrução do processo e concluindo que as
documentações estavam em ordem. O presente processo fala sobre a solicitação de ampliação
do espaço laboratorial do Laboratório de Osteoarqueologia da Universidade Federal do Piauí
(LOA-UFPI)”. O LOA-UFPI desenvolve pesquisas em Zooarqueologia e Bioarqueologia,
subcampos da Arqueologia que estuda os remanescentes de fauna não humana e humana
respectivamente. Continuando sua fala, o relator explica que o referido laboratório desenvolve
(desde dezembro de 2020) atividades de pesquisa, divulgação científica, internacionalização da
pesquisa universitária e formação de estudantes e técnicos em Arqueologia. Devido à escassez
de profissionais qualificados em Zooarqueologia e Bioarqueologia no país, o LOA-UFPI
rapidamente tornou-se uma referência na área, passando a atrair pesquisas de campo e análises
laboratoriais desse tipo de vestígio proveniente de escavações arqueológicas, atuando em
diversos estados das regiões Nordeste e Norte do Brasil e que antes da consolidação do LOA-
UFPI, os materiais zooarqueológicos e bioarqueológicos provenientes de escavações no
Nordeste eram, em geral, enviados para análise em laboratórios do Sudeste, como os da
Universidade de São Paulo (USP) e do Museu Nacional, no Rio de Janeiro. O laboratório
funciona na sala G, Bloco II, piso superior do CCN2. Em 30 de dezembro de 2025, em
Assembleia Extraordinária do Curso de Graduação em Arqueologia, consta o registro de
solicitação de ampliação de espaço físico, a aprovação por unanimidade daquele colegiado
para que a ampliação do espaço físico do LOA abarque a sala II F, no piso superior do Bloco
II, CCN2 para que possam melhor atender à demanda por pesquisa em Bioarqueologia e
Zooarqueologia que vem se tornando uma tarefa inviável frente a atual restrição de espaço. A
professora Cláudia Cunha, interessada no processo, relata que os trabalhos correm o risco de



serem interrompidos em várias ações, devido ao espaço insuficiente para atender à demanda de
pesquisa e formação de pesquisadores que recebem. A professora argumenta ainda que outros
laboratórios da Arqueologia contam com espaços que são no mínimo o dobro do tamanho. O
LOA-UFPI conta atualmente com um espaço de 38,5 m2 e com a ampliação dobraria sua área.
Informou ainda que a sala a ser ocupada deixará de ser utilizada como sala da aula, mas que há
3 outras salas que estão inoperantes e que, em conversa com a PROPLAN (junto ao pró-
reitor), haverá disponibilidade de recurso para reforma das salas inoperantes. Portanto, uma
sala será ocupada, mas outras 3 serão reativadas. Também informou que o laboratório é
autossuficiente e atua com recursos próprios que são captados fora da UFPI. O relator do
processo fez uma visita recente ao local, mais precisamente no dia 09/03/2026, e pôde
observar as condições relatadas no referido processo, entretanto, a concessão de espaços para
novos fins deve ser feita à luz de devida avaliação quanto à real disponibilidade, confrontando
o uso atual do espaço pretendido com o a nova destinação de tais atividades. Em outras
palavras, deve ser respondido onde serão acomodadas as atividades ora realizadas na sala
pretendida pelo LOA UFPI. O processo foi colocado em discussão. A Conselheira Rita de
Cássia de Lima Idalino informou que a sala pleiteada está sendo utilizada pelos alunos do
curso de estatística no período noturno. O Conselheiro Davi Lima Pantoja Leite (relator do
processo), informou que foi no espaço e verificou que na porta, não constavam anotações de
turmas ocupando o espaço. Mas concordou que parecia haver uma fragilidade na informação.
O Conselheiro Marcio Cleto Soares de Moura pediu para tomar cuidado com o remanejamento
de salas no CCN2 pois haviam 3 salas grandes que foram fracionadas e isso comprometeu a
avaliação do curso junto ao MEC (o curso tem uma entrada de 60 alunos). Sugeriu discussão
mais aprofundada com as coordenações. A Conselheira Valmária Rocha da Silva Ferraz
também falou sobre o fracionamento das salas e que a mesma ocorreu na gestão da Professora
Conceição Lages, e que conforme mencionado anteriormente, comprometeu a avaliação junto
ao MEC. O Conselheiro Rômulo Fontenele complementou a fala, informando que as salas de
aula do CCN foram reduzidas à metade do espaço que tinham na gestão do CCN do Prof.
Edmilson Moura e do Prof. Jefferson Leite, mesmo tendo solicitado a eles na época que não o
fizessem, pois iria impactar as atividades do Curso de Ciências da Natureza, cuja entrada era
de 60 alunos por semestre, 120 alunos por ano. O Conselheiro Égil de Brito Sá ressaltou a
importância de aprovar o pedido dada a relevância do laboratório, e que o CCN conseguiria
remanejar as salas. A Professora Cláudia Minervina, interessada no processo, solicitou
colaboração das coordenações para enviar as informações corretas de ocupação, evitando
qualquer contratempo ou divergência de informações. O Conselheiro Cleânio da Luz Lima
falou que entende que precisa haver um estudo da viabilidade de salas, considerando um
levantamento de outros períodos, pois, nem sempre a oferta se repete entre um período e outro.
Há semestres que são mais demandados. O Presidente deste Conselho, Professor Carlos
Humberto Soares Júnior, se comprometeu a fazer um estudo da ocupação das salas, iniciando
pelo CCN2, e que não serão feitas ações de ocupação de salas antes de uma verificação
minuciosa. o Conselheiro Rômulo José Fontenele Oliveira sugeriu que a discussão fosse
finalizada após este estudo. Em virtude do exposto pelo relator e das manifestações dos demais
Conselheiros, o mesmo solicitou que o processo fosse colocado em diligência, para que a
Direção do CCN avalie a disponibilidade da sala pleiteada frente às demandas atualmente
destinadas a ela, e estudo para composição de um arranjo na distribuição das atividades nos
blocos do CCN2 que permitam a expansão do espaço físico ocupado pelo LOA-UFPI,
preferencialmente na sala F do Bloco II (que é adjacente ao atual espaço), no piso superior do
Bloco II, CCN2, sem comprometimento de outras atividades. INFORMES: 1 - A Conselheira
Jóina Freitas Borges reforçou a questão dos problemas nos espaços do CCN2, banheiros que
não funcionam e um buraco sob o museu e laboratório. 2 - A Professora Cláudia Minervina
anunciou a criação de uma comissão para discutir a criação do Museu de Ciências Naturais. 3 -
Foi apresentado o Relatório de Gestão pelo Vice Diretor do CCN, Professor Fábio Barros
Britto, onde o mesmo informou que o prazo para pedido das informações aos departamentos é
relativamente curto, devido ao prazo que é solicitado pela PROPLAN. 4 - Foi solicitado junto
aos Conselheiros, possíveis nomes para atuar na Comissão para eleição dos novos
representantes discentes junto a este Conselho. Um dos nomes já propostos foi o da secretaria
deste Centro, Rayra Leal. Manifestaram concordância os seguintes Conselheiros (as):
Alexandre de Castro Maciel e Jóina Freitas Borges. Não havendo mais nada a tratar, o
Presidente agradeceu a presença de todos e, para constar, eu, Rayra Francisca Costa Leal,



Secretária Administrativa da Diretoria do Centro de Ciências da Natureza, lavrei a presente
Ata, que depois de lida e achada conforme, será assinada digitalmente pelo Senhor Presidente
e demais conselheiros presentes. Teresina, Piauí, 12 de março de 2026.
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